



沙利平维修绞肉机。

沙利平： 37年坚守，甘做乡村教育守望者

记者 杜恩亮

沙利平，1966年9月出生，大关县上高桥回族彝族苗族乡打堡村完小高级教师。自1987年参加工作以来，他甘愿扎根农村，执教三尺讲台。

谈及37年的坚守，沙利平感慨地说：“虽然快退休了，但今后只要组织需要我，我还是会义无反顾到教学一线去。我坚持用热情和激情，为乡村教育事业贡献自己的一份力！”不忘育人初心，在三尺讲台上默默耕耘，他给众多孩子和家庭点亮了希望和梦想。

用奉献坚守铺就农村孩子成才路

1987年7月，沙利平从昭通地区师范学校毕业，同年8月，他怀揣着一颗火热的心走上了教育教学工作岗位。他先后在大关县上高桥乡团结村完小、打堡村完小、大寨村完小等学校任教。

沙利平知道，对于大山里的孩子来说，只有知识才能改变他们的命运。沙利

平始终坚持培优辅差，希望所教的孩子们都能插上知识的翅膀飞向美好的明天。他培养了一届又一届的优秀毕业生，他们都取得了良好的成绩。近年来，沙利平都是担任高年段的语文教学工作，并取得优异的成绩，2018年，他所担任的六年级语文学科在大关县教育体育局组织的期末检测中获全乡同级同科第三名；2021年、2023年，他所任教的六年级语文学科获全乡同级同科第二名。每一届毕业班，他都能培养出很多优秀的学生去县级或者市级优秀的中学就读。

“在家乡教书是我最大的心愿”

2021年秋季学期，沙利平主动向上高桥乡中心校的校长马超请求去更偏远的打堡村完小任教。

“打堡村是我的老家，我也是从打堡村完小走出来的，在家乡教书是我最大的心愿。”沙利平告诉记者，到打堡村完小

后，领导安排他教五年级的语文并担任班主任。打堡村是一个少数民族自然村，绝大多数学生都是回族，只有一个叫小丹（化名）的学生是汉族，来自隔壁龙堡村。小丹的家离龙堡村完小太远，所以就就近到打堡村完小就读。

给学生上了一个多星期的课以后，沙利平发现小丹精神状态差，语文成绩也不好，就问她是什么原因。小丹说有男同学欺负她。经过私下了解，确有其事，沙利平在上课的时候，就同学之间的友好、团结、互助讲了一节课，教导孩子们要和睦相处。

在以后的教学中，沙利平发现小丹的语文成绩不断提升，到六年级毕业的时候，她的语文成绩上升到了全班第二名，被大关县复兴中学录取了。

这件事给了沙利平很大的启迪：教师，只有“走”进学生的心里，才是一个称职的老师。

勤于钻研，提升素养

作为一名扎根乡村的老教师，沙利平始终坚持兢兢业业搞好教学，从不懈怠。他和同事和谐相处，和学生打成一片，与家长积极沟通，尽最大努力打造优秀的班集体。他积极参与各种培训、教学竞赛、公开课等活动，努力提升自己的教育教学水平，担任班主任期间，关心爱护学生，积极主动联系家长，所带班级成绩优秀，获得家长和社会一致好评。2021年8月，沙利平申请继续留在打堡村完小任教，以饱满的教育热情投身山区教育，尽最大努力为山区教育作贡献。

为推进乡村教育发展躬身践行

沙利平所教的学生多为留守儿童，每到下课铃响起，他就切换成了生活老师。从整理学生着装，到为学生准备午餐，再到为生病学生送医取药……他事无巨细，孩子们在沙利平的守护下快

乐成长。附近村40岁以下的村民，几乎都是沙利平的学生，有的村民家庭甚至两代人都是他的学生。在上高桥乡，沙利平成了名副其实的“桃李满乡村”的教师。2000年9月，沙利平被大关县委、县政府评为“优秀教师”；2021年1月，荣获大关县教育体育局“爱国卫生专项行动”作文比赛优秀指导教师奖；2022年6月，荣获大关县教育体育局“健康人生绿色无毒”征文竞赛“优秀指导教师奖”；2022年9月，荣获大关县教育体育局“爱国卫生专项行动”征文竞赛“优秀指导教师奖”；2023年4月，在大关县上高桥乡中心校组织的“珍惜生命 感恩父母”主题征文中，他指导的丁了、刘彤同学分别获二、三等奖；2023年9月，在大关县上高桥乡中心校组织的2023年春季学期语文课堂教学及基本功竞赛中荣获优秀奖。

从21岁的懵懂到年过半百的沉稳，沙利平用青春和激情扎根乡村教育，默默奉献，延伸着孩子们的求学路。他如一棵松柏，扎根乡村，毫不动摇。

何贵清： 三尺讲台勤耕耘

记者 罗丹



何贵清在教学中。

33载从教路，33载水磨情。53岁的何贵清现任教于鲁甸县水磨镇九年一贯制学校，他根植水磨，情系水磨，把汗水洒在三尺讲台，全心全意为党育人、为国育才。

1991年9月，何贵清被分配到水磨镇杉松箐小学任教。在教育教学中，他热爱祖国，依法执教，注重师德修养。何贵清认为，只有教师具有良好的师德，学生才能“亲其师，信其道”。

杉松箐小学是水磨镇海拔最高的学校，何贵清刚到学校时，学校的校舍简陋、破旧，桌椅板凳也是用木板和石头搭成的，每逢雨天，外面下大雨，里面下小雨，办学条件十分艰苦。“经过不懈努力，我任教的班级学生从10多人增加到30多人，教学成绩得到领导的肯定。”面对较多孩子辍学的问题，何贵清在教学之余，抽空到学生家里做家长的思想工作，还给学生垫付过学费。

1994年9月，何贵清被调至水磨镇铁厂村联合点校任教。“一所学校一个教师，既是校长又是班主任，教室还是租用的民房，十分破旧。一间教室两个班，没有宿舍，吃饭住宿都在老百姓家里。”说起在铁厂村联合点校任教的日子里，何贵清回忆道。可就在这样艰苦的环境中，每当看到学生们对知识渴望的眼神和脸上的笑容，他就信心十足，感受到了教育的快乐。通过家访，帮助困难学生，何贵清的工作得到了家长的一致认可，学生也从10多人增加到60多人，教学成绩得到乡中心学校领导和家长的好评。

因工作需要，1996年9月，何贵清又被调至水磨镇滴水村小学任教，一干又是5年。在这5年里，他每天都要徒步5公里去学校上课。为了保证学生的安全，每遇到

下雨涨水，他都会在河边接送学生，并叮嘱大家不要在回家的路上逗留。2001年9月，何贵清被调往水磨镇九年一贯制学校任教，连续5年担任六年级数学、科学教学及班主任工作，并取得了显著的成绩。

在平凡的岗位上做出不平凡的事。在33年的教学生涯中，何贵清爱生如子、团结同事、为人师表、甘于奉献，以“教书育人”为己任，坚守在教学第一线，为乡村教育倾心尽力。他通过自己的不断努力与付出，教学成绩一直名列前茅。在2019年春季学期期末学业水平质量统测中，荣获水磨镇二年级数学、科学综合成绩第一名；在2020年春季学期期末学业水平质量统测中，荣获水磨镇二年级数学、科学综合成绩第一名；在2021年春季学期期末学业水平质量统测中，荣获水磨镇四年级数学、科学综合成绩第二名……

学生取得好成绩的同时，何贵清也收获颇丰。他在2018年度小学六年级学业水平检测阅卷中，被鲁甸县教体局评为“优秀阅卷员”；在2021年学校举办的首届“书写经典·秀我书法”竞赛中，荣获指导教师五年级组二等奖；在2021年鲁甸县教体局举办的第七届“弘扬个性 放飞梦想”现场书画大赛中，荣获指导教师三等奖；在2023年秋季学期学校举办的数学教学竞赛中，荣获一等奖；在2024年度小学二年级、六年级数学学业水平检测阅卷中，被鲁甸县教体局评为“优秀阅卷员”。

“作为一名教师，我觉得自己始终要践行为人之道、为师之道，特别在实施素质教育的今天，教师更要用敬业奉献诠释人民教师的初心和使命。”何贵清说。33年来，他坚守三尺讲台，辛勤耕耘、默默奉献，怀着为党育人、为国育才的责任感，始终奋斗在乡村教育战线上。

朱洪林： 用爱育人 守护乡土

记者 田朝艳

还要教他们如何为人处世。

“以前，很多家庭交不起学费，村里的乡亲都会来找我，只要我能帮忙，我都会帮忙。”说起之前的艰苦，朱洪林记忆犹新。得益于国家的好政策，如今，孩子们读书不仅不用交学费，还可以在学校吃营养餐。23年里，荒田小学的环境也从曾经的简陋变得设备齐全、宽敞明亮，学生有了良好的学习环境。他如同一个守护者，见证着时代的变迁与发展，为社会培育了一批批优秀人才。一直以来，学校就是朱洪林的家。他在教育教学中先后担任小学语文、数学、道德与法治、科学等学科的教学，平均每周25节课，所带班级成绩都在年级前列。最近几年，随着教学经验的积累，教学方法更加多样，他的教学成绩更为显著，所带班级在2020—2021学年度教学质量综合考核中荣获二年级数学全乡第一名、三年级科学全乡第一名；在2021—2022学年度教学质量综合考核中荣获三年级数学全乡第一名、四年级科学全乡第一名；在2022—2023学年度教学质量综合考核中，荣获小学一年级道德与法治全乡第一名、二年级道德与法治全乡第一名、四年级科学全乡第一名、五年级科学全乡第一名。

除了繁忙的教学外，朱洪林还担任了23年的班主任，他像大家长一样关心关爱着每一个学生，与学生谈心，及时了解学生的心理情况；利

用课余时间家访，全面掌握学生家庭情况；课间和学生一起玩耍、做游戏。熟悉他的人都知道，他的办公桌里常年备着学习用品和常用药品，当学生突发疾病或没有学习用品时，方便给学生急用。

荒田村的大部分家庭都以外务工为主。朱洪林自己通过知识改变了命运，他希望家乡的孩子们也都能好好读书，走出大山。“读书才能改变命运。”这是他反反复复告诉学生的话。看着自己的学生一个个走出大山，服务社会，他很有成就感。当记者问他有没有后悔当初的选择时，他坚定地回答：“从不后悔。”

“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干。”老师就是如此，默默燃烧自己，照亮他人。尤其对于乡村老师来说，他们更为不易，默默坚守在教学一线，为农村教育事业奉献青春和汗水。因教学成绩突出，朱洪林多次获得各级各类表彰和奖励：2009年被评为“红云红河集团挂钩扶贫助教”县级“优秀教师”；获2015—2016学年度炉房乡“优秀班主任”荣誉称号；2019年荣获OFS桃李天教师奖励项目“进步奖”、2022—2023学年被评为炉房乡“优秀教师”。

对于入选2024年度云南省乡村学校从教20年以上优秀教师，朱洪林备受鼓舞：“在今后的教学中，我将不骄不躁，继续努力向前，为乡村教育事业奉献毕生力量，做好学生的‘引路人’，做新时代‘四有’好老师。”



朱洪林给孩子们普及防诈骗知识。

(本版图片由受访者提供)